



FARSKÝ LIST 16/2024

21. APRÍL 2024

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

4. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA – DOBRÉHO PASTIERA

Prvé čítanie:	V nikom inom niet spásy	(Sk 4, 8-12)
Žalm:	Kameň, čo staviteľa zavrhli, stal sa kameňom uholným	(Ž 118)
Druhé čítanie:	Budeme vidieť Boha takého, aký je	(1Jn 3, 1-2)
Evanjelium:	Dobry pastier položí svoj život za ovce	(Jn 10, 11-18)

DOBRÝ PASTIER POLOŽÍ SVOJ ŽIVOT ZA OVCE

Evanjeliová stať z 10. kapitoly Jánovho evanjelia a začína Ježišovým tvrdením: „*Ja som dobrý pastier*“, po ktorom hneď nasleduje prvá základná charakteristika: „*Dobry pastier položí svoj život za ovce*“ (Jn 10,11). Vstúpili sme priamo do podstaty, k bodu



Božieho zjavenia ako pastiera svojho ľudu. Tou podstatou a vrcholom je Ježiš, presnejšie povedané ten Ježiš, ktorý zomiera na kríži a vstáva z hrobu na tretí deň. Vstáva v celej svojej ľudskosti a v tomto momente zapája do svojho prechodu zo smrti do života každého človeka. Udalosť – Kristova Pascha –, v ktorej sa

v plnosti a definitívne završuje Božie dielo ako pastiera, je posväcujúcou udalosťou. Preto sa dobrý pastier a veľkňaz spájajú v Ježišovej osobe, ktorý za nás dal svoj život. Kňaz je povoláný k tomu, aby viedol jemu zverených veriacich: k životu „*v hojnosti*“ (Jn 10,10). „*Dobry pastier položí svoj život za ovce*“ (Jn 10,11). Ježiš trvá na tejto základnej charakteristike skutočného pastiera, ktorým je on sám: tej „*položiť vlastný život*“. Opakuje to tri krát a nakoniec dodáva: „*Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať. Taký príkaz som dostal od môjho Otca*“ (Jn 10,17-18). Je to jasne definovaný rys pastiera tak, ako ho Ježiš prejavuje v prvej osobe podľa Otcovej vôle, ktorý ho poslal. Biblická postava kráľa–pastiera, ktorá predovšetkým zahŕňa úlohu kraľovať Božiemu ľudu, zachovať ho v jednote a viesť ho, sa v plnosti realizuje v

Ježišovi Kristovi v aspekte obety, v darovaní svojho života. Jedným slovom realizuje sa v tajomstve kríža, teda najvyššom prejave pokory a darujúcej sa lásky. Opát Teodor Studita hovorí: „Skrze jeho smrť, sme my, Ježišove ovce, boli zhromaždené do jedného ovčince a sme predurčení do večných príbytkov“. Táto eucharisticko-obetná dimenzia je neoddeliteľná od tej pastoračnej a predstavuje jadro pravdy a spásnej moci, od ktorej závisí účinnosť každej činnosti. Prirodzene, že nehovoríme o účinnosti iba v rozmere socio-psychologickom, ale o tej životodárnej Božej prítomnosti v najhlbšom ľudskom rozmere. Kázeň, činnosť, rôzne gestá, ktoré Cirkev uskutočňuje vo svojich rozličných dielach, by stratili spásnu životodárnosť, ak by sa prestala sláviť Kristova obeta. Ona je zverená vysväteným kňazom. Kňaz je povolaný prežiť to, čo osobne zakúsil Ježiš, teda dať sa úplne ohlasovaniu a uzdravovaniu človeka z každého zla tela a duše a nakoniec zhrnúť toto všetko v najvyššom geste „darovania svojho života“ za ľudí. Gesto, ktoré nachádza svoje sviatosťné vyjadrenie v Eucharistii, stálej pripomienke Ježišovej paschy. Iba touto „bránou“ veľkonočnej obety môžu muži a ženy všetkých čias vstúpiť do večného života. Iba cez túto „svätú cestu“ môžu dokončiť exodus, ktorý ich vedie do „zasľúbenej zeme“ skutočnej slobody na „zelené pašienky“ pokoja a nekonečnej radosti (porov. Jn 10,7.9; Ž 77, 14.20-21; Ž 23,2.) (Benedikt XVI: Homília na Nedelú Dobrého Pastiera, 29.4. 2012).



SV. MAREK, EVANJELISTA

Sv. Marek je autorom druhého evanjelia. Hoci mal latinské meno, podľa historikov bol pôvodom Žid, synovec sv. apoštola Petra. Podľa všetkého nepatril medzi učeníkov Ježiša Krista, keďže v tých časoch bol ešte mladíkom. Podľa Nového zákona jeho plné meno bolo Ján Marek. On aj jeho matka Mária boli v prvej Cirkvi známi a vážení. Dom jeho matky v Jeruzaleme podľa všetkého slúžil ako miesto stretávania pre Ježiša a jeho apoštolov a potom aj pre kresťanov. V Skutkoch apoštolských sa opisuje vyslobodenie sv. Petra z väzenia. Peter bežal odtiaľ priamo do „domu Márie, matky Jána, ktorý sa volá Marek“ (Sk 12).



Mnohí tam boli vtedy zhromaždení a modlili sa za neho. Exegéti predpokladajú, že v tomto dome prebehla Posledná večera a Zoslanie Ducha Svätého. Po Turícach Marek hlásal evanjelium spolu s Barnabášom a Pavlom. Z tejto prvej misijnej cesty sv. Pavla

sa však predčasne vrátil do Jeruzalema. Potom sprevádzal Barnabáša na ostrov Cyprus. Takisto pôsobil v Ríme spolu so sv. Petrom a Pavlom. Historik Euzébius hovorí, že založil Cirkev v Alexandrii, tam bol aj biskupom a tam aj zomrel mučeníckou smrťou.

"Pax tibi Marce, evangelista meus" – "Pokoj Tebe, Marek, môj evanjelista" Slová,



ktoré podľa legendy vyslovil anjel, ktorý sa zjavil vo sne svätému Markovi keď pristál na ostrove v benátskej lagúne a znamenalo to, že medzi benátskym obyvateľstvom by Svätec našiel odpočinok, úctu a česť. Sú napísané na knihe, ktorú drží otvorená laba okrídleného leva, symbol evanjelistu, v erbe Benátskej republiky

a tvoria motto mesta. Od roku 1260 sa svätý Marek, reprezentovaný svojím symbolom, okrídleným levom, stal symbolom mesta, ktoré si ako zriadenie vybralo na dlhé stáročia republiku. Týmto spôsobom lev nadobúda politický a náboženský význam: je schopný vyjadriť moc a majestát, ale aj symbol sily Svätcovho slova, duchovné povznesenie vďaka krídlam, múdrosť vďaka knihe pod labou a spravodlivosť prostredníctvom prítomnosti meča.

FARSKÉ OZNAMY

STRETNIUTIE RODIČOV V stredu večer po sv. omši (18.45) vo Farskom kostole sa uskutoční stretnutie s rodičmi detí zo ZŠ na ul. Komenského, ktoré sa pripravujú na slávnosť 1. sv. prijímania. Účasť aspoň jedného z rodičov je potrebná!

MODLITBY CHVÁLY Srdečne vás pozývame na aprílové Modlitby chvály, ktoré budú v piatok 26. 4. v malom kostole po večernej sv. omši (18.45).

SLÁVNOSŤ 1. SVÄTÉHO PRIJÍMANIA bude vo farskom kostole v nedeľu 28. 4. o 10.30. Ide o prvú skupinu detí – zo ZŠ na ulici 17. novembra. Prosím, aby ste miesta v kostole rezervovali pre rodičov a príbuzných týchto detí. Prvá sv. spoveď detí zo spomínanej skupiny bude v sobotu predpoludním o 9.00. Rodičia a príbuzní nech sa vyspovedajú počas týždňa.

ZBIERKA NA FARSKÉ A KOSTOLNÉ POTREBY sa uskutoční na budúcu nedeľu, 28. 4. Svoje milodary môžete podľa vlastného uváženia a možností odovzdať do vyznačených schránok. Vopred srdečne Pán Boh zaplať!

PONUKA KNIHY Jozef Ivan: 365 zamyslení po ceste s Ježišom. Autor je gréckokatolícky kňaz. Cena 15€. Knihu si môžete zakúpiť v kancelárii Farského úradu.

LITURGICKÝ PREHĽAD
TÝŽDEŇ PO 4. VEĽKONOČNEJ NEDELI - 22. 4. – 28. 4. 2024

pondelok 22. 4.	po 4. veľkonočnej nedeli	Sabinov	6.30	+Karol +Gizela +Ladislav
			18.00	+Štefánia
utorok 23. 4.	Sv. Vojtech, biskup a mučeník Spomienka	Sabinov	6.30	+Juraj +Helena +Berta +Štefan +Katrin
			18.00	+Juraj (1. výročie)
streda 24. 4.	po 4. veľkonočnej nedeli	Sabinov	6.30	+Juraj +Róbert +Peter
			18.00 D	ZBP Darina a Stanislav (45r. sobáša)
štvrtok 25. 4.	Sv. Marek, evanjelista Sviatok	Sabinov	6.30	+Jozef +Mária +Juraj
			18.00	+František +Magdaléna
piatok 26. 4.	po 4. veľkonočnej nedeli	Sabinov	6.30	+rod. Goliášová a Klimová
			18.00	ZBP Jarmila (50r.)
sobota 27. 4.	po 4. veľkonočnej nedeli <i>Večerné sv. omše z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+Ladislav
			18.00	ZBP Anna a Jozef (50r. sobáša)
nedeľa 28. 4.	4. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA	Sabinov	7.30	
			9.00	
			10.30	
			18.00	+Mária
		Jakubovany	10.30	+Žofia +Štefan +Ján +Mária
Orkucany	9.00	ZBP Juraj (100r.)		